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Către:   Victoria BELOUS, Ministru al Finanțelor 
 
Către: Olga GOLBAN, Director al Serviciului Fiscal de Stat 
 
Nr. 91 din 20 august 2025 
 
Ref.: Avizul AmCham Moldova la inițierea procesului de modificare a Declarației privind TVA 
 

Stimate Doamne, 

Vă salutăm din numele Asociației Patronale „Camera de Comerț Americană din Moldova” (în 
continuare „AmCham Moldova”). 

Cu referință la Proiectul OSFS cu privire la modificarea Anexei la Ordinul IFPS cu privire la aprobarea formularului 
Declarației privind TVA și a Modului de completare a Declarației privind TVA nr.1164 din 25.10.2012, supus 
consultărilor publice, intervenim cu rugămintea de a reconsidera intenția de ajustare a Declarației pe componenta 
expusă în cele ce urmează: 

În cadrul proiectului supus consultărilor, una dintre propuneri vizează interzicerea depunerii Declarației privind TVA 
în cazul depistării erorii la completarea Anexei nr.2 „Lista facturilor fiscale eliberate”, și anume atunci când „seria 
și numărul facturii nu este atribuită furnizorului ce a eliberat-o”.  Această eroare, de obicei, apare când factura 
fiscală emisă prin sistemul “e-factura” nu este încă semnată de beneficiar/client (din multiple motive, însă la sigur 
urmează a fi semnată) – situație care poate fi des întâlnită de mai mulți contribuabili, mai ales cu un număr mare 
de clienți și, respectiv, facturi eliberate. De altfel, anularea facturii nu este posibilă ținând cont de faptul că livrarea 
a avut loc deja în perioada fiscală respectivă, iar data calculării obligației fiscale privind TVA este data livrării. 

Considerăm că această abordare este problematică din următoarele motive: 

1. Contradicția cu legislația fiscală 

Potrivit art.108 și art.117 din Codul fiscal, obligația fiscală privind TVA se determină la data livrării 
bunurilor/serviciilor, independent de confirmarea ulterioară de către beneficiar. Impunerea unei condiții 
suplimentare – semnarea facturii de către cumpărător – echivalează cu instituirea unei restricții neprevăzute de 
legislație și plasează furnizorul într-o poziție de dependență de acțiunile unui terț (cumpărătorul), ceea ce 
contravine principiului securității juridice și neutralității TVA. 

2. Impact administrativ disproporționat 

Situațiile în care beneficiarul întârzie semnarea facturii în SIA „e-Factura” sunt frecvente, în special la contribuabilii 
cu un volum mare de clienți și facturi. Această practică ar genera: 

• raportări fragmentate și decalate în timp, neprevăzute de legislație; 
• efort administrativ suplimentar din partea companiilor pentru urmărirea ulterioară a facturilor nesemnate; 
• creșterea riscului de erori „false” în analiza efectuată de SFS. 

3. Tratament neuniform al contribuabililor 

Suplimentar, menționăm că restricția dată vizează doar facturile fiscale emise în SIA ”e-Factura”, creând o diferență 
de tratament între contribuabilii care utilizează mijloace electronice și cei care emit facturi fiscale pe suport de 
hârtie. Aceasta contravine principiului neutralității tehnologice și poate descuraja utilizarea mijloacelor electronice 
promovate de stat. 
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4. Incoerență cu reglementările existente 

Ordinul MF nr.118/2017 prevede expres că, la livrarea serviciilor, semnătura beneficiarului pe exemplarul facturii 
fiscale al furnizorului nu este obligatorie. Prin urmare, condiționarea depunerii Declarației TVA de semnătura 
cumpărătorului nu are suport legal. 

5. Aplicare prematură a restricțiilor 

Semnalăm, suplimentar, că limitările tehnice menționate au fost deja implementate în sistem, împiedicând 
depunerea declarației chiar înainte de intrarea în vigoare a modificărilor legale, fapt ce generează incertitudine 
juridică și practică neuniformă. 

În lumina celor expuse, AmCham Moldova solicită reconsiderarea acestei propuneri și alinierea reglementărilor 
la cadrul legal în vigoare, în vederea asigurării unei practici fiscale echitabile, coerente și conforme. 

 
Vă rog să o considerați pe Veronica Sirețeanu, director adjunct, în calitate de persoană de contact din partea 
AmCham Moldova (veronicasireteanu@amcham.md) pentru ulterioara interacțiune la acest subiect. 
 

Cu această ocazie, AmCham Moldova apreciază deschiderea Ministerului Finanțelor și a Serviciului Fiscal de Stat, 

exprimându-ne  disponibilitatea  pentru  detalierea comentariilor și propunerilor adresate în cazul unei ședințe 

dedicate. 

 

Cu respect,  

 

Mila Malairău  

Director Executiv 
A.P. „Camera de Comerț Americană din Moldova”  
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